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Quelle: Landeswahlleiterin, Landesamt für Statistik Niedersachsen

2022 2022-2017 2017 2022 2022-2017 2017
6.064.738 -33.641 6.098.379

Nichtwähler 2.406.771 +157.257 2.249.514 39,7 +2,8 36,9
3.657.967 -190.898 3.848.865 60,3 -2,8 63,1

Erststimmen
48.575 +10.682 37.893 1,3 +0,3 1,0

gültige Stimmen 3.609.392 -201.580 3.810.972 98,7 -0,3 99,0
SPD 1.235.941 -272.745 1.508.686 34,2 -5,3 39,6
CDU 1.148.009 -272.074 1.420.083 31,8 -5,5 37,3
GRÜNE 522.212 +238.884 283.328 14,5 +7,0 7,4
FDP 160.798 -65.756 226.554 4,5 -1,5 5,9
AfD 321.140 +146.629 174.511 8,9 +4,3 4,6
DIE LINKE. 107.328 -63.332 170.660 3,0 -1,5 4,5
dieBasis 45.287 +45.287 1,3 +1,3
Bündnis C 233 -192 425 0,0 -0,0 0,0
ZENTRUM 1.908 +1.908 0,1 +0,1
Die Friesen 587 +587 0,0 +0,0
HAIE 691 +691 0,0 +0,0
sonstige (Partei) 190 +190 0,0 +0,0
FREIE WÄHLER 29.289 +17.941 11.348 0,8 +0,5 0,3
ÖDP 526 -209 735 0,0 -0,0 0,0
Die Humanisten 603 +603 0,0 +0,0
Die PARTEI 13.316 +4.219 9.097 0,4 +0,1 0,2
Tierschutzpartei 3.497 +3.497 0,1 +0,1
PIRATEN 3.294 +944 2.350 0,1 +0,0 0,1
SGV 837 +837 0,0 +0,0
Volt 7.377 +7.377 0,2 +0,2
Einzelbewerber 6.329 +3.882 2.447 0,2 +0,1 0,1

2022 nicht angetreten 748 0,0

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

Landtagswahl in Niedersachsen 2022
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Quelle: Landeswahlleiterin, Landesamt für Statistik Niedersachsen

2022 2022-2017 2017 2022 2022-2017 2017
6.064.738 -33.641 6.098.379

Nichtwähler 2.406.771 +157.257 2.249.514 39,7 +2,8 36,9
3.657.967 -190.898 3.848.865 60,3 -2,8 63,1

Zweitstimmen
34.081 +13.066 21.015 0,9 +0,4 0,5

gültige Stimmen 3.623.886 -203.964 3.827.850 99,1 -0,4 99,5
SPD 1.211.447 -202.399 1.413.846 33,4 -3,5 36,9
CDU 1.017.304 -269.887 1.287.191 28,1 -5,6 33,6
GRÜNE 526.940 +192.809 334.131 14,5 +5,8 8,7
FDP 170.303 -117.654 287.957 4,7 -2,8 7,5
AfD 396.844 +160.991 235.853 11,0 +4,8 6,2
DIE LINKE. 98.586 -78.532 177.118 2,7 -1,9 4,6
dieBasis 36.599 +36.599 1,0 +1,0
FREIE WÄHLER 30.457 +15.588 14.869 0,8 +0,5 0,4
Die Humanisten 6.528 +6.528 0,2 +0,2
Die PARTEI 34.160 +11.582 22.578 0,9 +0,4 0,6
Gesundheitsforschung 10.673 +10.673 0,3 +0,3
Tierschutzpartei 53.140 +26.032 27.108 1,5 +0,8 0,7
PIRATEN 14.242 +5.793 8.449 0,4 +0,2 0,2
Volt 16.663 +16.663 0,5 +0,5

2022 nicht angetreten 18.750 0,5

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.
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GRÜNE BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN
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dieBasis
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Die Friesen Die Friesen
HAIE Die Haie - Partei mit Biss
sonstige DIE SONSTIGEN Niedersachsen X
FREIE WÄHLER
ÖDP Ökologisch-Demokratische Partei Landesverband Niedersachsen
Die Humanisten Partei der Humanisten Niedersachsen
Die PARTEI

Gesundheitsforschung Partei für Gesundheitsforschung
Tierschutzpartei PARTEI MENSCH UMWELT TIERSCHUTZ
PIRATEN
SGV SGV - Solidarität, Gerechtigkeit, Veränderung
Volt

Freie Demokratische Partei
Alternative für Deutschland

Partei für Arbeit, Rechtsstaat, Tierschutz, Elitenförderung und 
basisdemokratische Initiative

Basisdemokratische Partei Deutschland

FREIE WÄHLER Niedersachsen

Volt Deutschland Landesverband Niedersachsen

Deutsche Zentrumspartei - Älteste Partei Deutschlands gegründet 1870

Christlich Demokratische Union Deutschlands 
Sozialdemokratische Partei Deutschlands
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Quellen: 1947-2017: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 29. Juni 2022, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2022; 2022: Landeswahlleiterin, Landesamt für Statistik Niedersachsen

Wahltag Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE2 AfD Sons-

tige Wahlbet. CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE AfD Sons-

tige
20.04.1947 65,1 19,9 43,4 8,8 - - - 28,03 - - - - - - - -
06.05.1951 75,8 23,74 33,7 8,3 - - - 34,25 +10,7 +3,8 -9,6 -0,4 - - - +6,2
24.04.1955 77,5 26,6 35,2 7,9 - - - 30,36 +1,7 +2,9 +1,5 -0,5 - - - -3,9
19.04.1959 78,0 30,8 39,5 5,2 - - - 24,57 +0,5 +4,2 +4,3 -2,7 - - - -5,8
19.05.1963 76,9 37,7 44,9 8,8 - - - 8,5 -1,1 +6,9 +5,5 +3,6 - - - -16,0
04.06.1967 75,8 41,7 43,1 6,9 - - - 8,38 -1,1 +4,0 -1,8 -2,0 - - - -0,2
14.06.1970 76,7 45,7 46,3 4,4 - - - 3,7 +0,9 +4,0 +3,2 -2,5 - - - -4,6
09.06.1974 84,4 48,8 43,1 7,0 - - - 1,0 +7,7 +3,1 -3,1 +2,7 - - - -2,6
04.06.1978 78,5 48,7 42,2 4,2 3,99 - - 1,1 -5,9 -0,2 -0,9 -2,8 +3,9 - - +0,1
21.03.1982 77,7 50,7 36,5 5,9 6,5 - - 0,3 -0,8 +2,0 -5,6 +1,7 +2,7 - - -0,8
15.06.1986 77,3 44,3 42,1 6,0 7,1 - - 0,5 -0,4 -6,4 +5,6 +0,1 +0,5 - - +0,2
13.05.1990 74,6 42,0 44,2 6,0 5,5 - - 2,3 -2,7 -2,3 +2,1 ±0,0 -1,6 - - +1,8
13.03.1994 73,8 36,4 44,3 4,4 7,4 - - 7,5 -0,9 -5,6 ±0,0 -1,6 +1,9 - - +5,2
01.03.1998 73,8 35,9 47,9 4,9 7,0 - - 4,3 ±0,0 -0,5 +3,7 +0,4 -0,3 - - -3,2
02.02.2003 67,0 48,3 33,4 8,1 7,6 0,5 - 2,0 -6,8 +12,4 -14,6 +3,3 +0,6 +0,5 - -2,3
27.01.2008 57,1 42,5 30,3 8,2 8,0 7,1 - 3,9 -9,9 -5,8 -3,1 +0,1 +0,4 +6,6 - +1,9
20.01.2013 59,4 36,0 32,6 9,9 13,7 3,1 - 4,6 +2,3 -6,5 +2,3 +1,8 +5,7 -4,0 - +0,7
15.10.2017 63,1 33,6 36,9 7,5 8,7 4,6 6,2 2,4 +3,7 -2,4 +4,3 -2,4 -5,0 +1,5 +6,2 -2,2
09.10.2022 60,3 28,1 33,4 4,7 14,5 2,7 11,0 5,6 -2,8 -5,6 -3,5 -2,8 +5,8 -1,9 +4,8 +3,2

Durch Rundungsberechnungen sind geringfügige Abweichungen in unterschiedlichen Quellen möglich.

2 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS, seit Juni 2007 DIE LINKE.

Landtagswahlen in Niedersachsen - Zweitstimmenanteile1 -
(Prozent bzw. Prozent-Punkte)

Veränderungen gegenüber der Vorwahl

1 Ab der Wahl am 13.05.1990 Zweitstimmen.

3 Darunter: Deutsche Partei 17,9%, Kommunistische Partei Deutschlands 5,7%.
4 Niederdeutsche Union (CDU, DP).
5 Darunter: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 14,9%, Sozialistische Reichspartei 11,0%.
6 Darunter: Deutsche Partei 12,4%, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 11,0%.
7 Darunter: Deutsche Partei 12,4%, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 8,3%.

9 Grüne Liste Umweltschutz.

8 Darunter: Nationaldemokratische Partei Deutschlands 7,0%.



Quellen: 1947-2017: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 29. Juni 2022, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2022; 2022: 
Landeswahlleiterin, Landesamt für Statistik Niedersachsen

Wahltag CDU SPD FDP GRÜNE DIE 
LINKE1

AfD Sonstige Gesamt

20.04.1947 30 65 13 - - - 412 149
06.05.1951 353 64 12 - - - 474 158
24.04.1955 43 59 12 - - - 455 159
19.04.1959 51 65 8 - - - 336 157
19.05.1963 62 73 14 - - - - 149
04.06.1967 63 66 10 - - - 107 149
14.06.1970 74 75 - - - - - 149
09.06.1974 77 67 11 - - - - 155
04.06.1978 83 72 - - - - - 155
21.03.1982 87 63 10 11 - - - 171
15.06.1986 69 66 9 11 - - - 155
13.05.1990 67 71 9 8 - - - 155
13.03.1994 67 81 - 13 - - - 161
01.03.1998 62 83 - 12 - - - 157
02.02.2003 91 63 15 14 - - - 183
27.01.2008 68 48 13 12 11 - - 152
20.01.2013 54 49 14 20 - - - 137
15.10.2017 50 55 11 12 - 9 - 137
09.10.2022 47 57 - 24 - 18 - 146

Sitzverteilungen in Niedersachsen seit 1947

1 Von 1990 bis Juni 2005 Partei des Demokratischen Sozialismus, von Juli 2005 bis Juni 2007 Linkspartei.PDS,
   seit Juni 2007 DIE LINKE.

7 Nationaldemokratische Partei Deutschlands.

2 Davon: Deutsche Partei 27 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 8 Sitze, Deutsche Zentrumspartei 6 Sitze.
3 Niederdeutsche Union (CDU, DP).
4 Davon: Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 21 Sitze, Sozialistische Reichspartei 16 Sitze,
  Deutsche Zentrumspartei 4 Sitze, Deutsche Reichspartei 3 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 2 Sitze,
  Deutsche Soziale Partei 1 Sitz.
5 Davon: Deutsche Partei 19 Sitze, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 17 Sitze,
  Deutsche Reichspartei 6 Sitze, Kommunistische Partei Deutschlands 2 Sitze, Deutsche Zentrumspartei 1 Sitz.
6 Davon: Deutsche Partei 20 Sitze, Gesamtdeutscher Block/Bund der Heimatvertriebenen und Entrechteten 13 Sitze.



Quellen: 1947-2017: Ergebnisse früherer Landtagswahlen, Stand: 29. Juni 2022, Der Bundeswahlleiter (Hrsg.), Wiesbaden, 2022; 2022: 
Landeswahlleiterin, Landesamt für Statistik Niedersachsen

SPD
57

CDU
47

GRÜNE
24

AfD
18

Sitze insgesamt
146

Landtagswahl in Niedersachsen 2022
Sitzverteilung

http://wahlen.kas.de/


% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
Alter

20 -11 16 -9 21 +7 9 -1 12 +7
22 -9 20 -9 21 +10 6 -3 13 +5
22 -8 25 -9 19 +8 5 -3 17 +10
30 -8 28 -3 14 +4 5 -2 14 +8
43 +2 32 -7 11 +6 4 -3 7 +2

36 -1 27 -8 16 +6 4 -3 8 +4
22 -8 15 -11 25 +7 7 -1 8 +6
23 -10 20 -11 25 +11 5 -3 10 +5
24 -7 23 -12 20 +7 5 -2 15 +10
33 -6 26 -5 16 +3 5 -1 10 +6
46 +4 32 -8 11 +6 3 -3 5 +1

31 -5 29 -4 14 +7 5 -3 13 +5
18 -12 17 -8 17 +6 12 +1 16 +9
21 -8 19 -8 18 +9 7 -3 16 +5
20 -10 27 -6 17 +7 5 -3 18 +9
28 -10 30 -2 13 +5 4 -4 18 +10
40 -1 33 -4 12 +8 4 -3 8 +1

Quelle: Infratest dimap

45-59 Jahre
60 Jahre und älter
Männer
Gesamt
18-24 Jahre
25-34 Jahre
35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter

Landtagswahl in Niedersachsen 2022
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2017)

SPD CDU GRÜNE FDP AfD

25-34 Jahre
35-44 Jahre

18-24 Jahre
25-34 Jahre

Frauen
Gesamt
18-24 Jahre

35-44 Jahre
45-59 Jahre
60 Jahre und älter



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.

43 -1 33 -3 5 +2 3 -1 11 +4
34 -5 29 -6 10 +4 4 -2 14 +7
28 -4 24 -7 24 +10 6 -4 8 +3

47 +4 32 -5 10 +6 3 -4 5 ±0
28 -13 25 -1 7 +1 3 -4 24 +12
29 -8 26 -6 17 +7 5 -2 11 +5
28 -4 33 ±0 22 +7 4 -5 6 ±0
12 -8 36 -7 19 +8 13 +1 13 +6

34 -3 28 -7 16 +7 5 -3 9 +4
29 -6 26 +1 7 -1 4 +1 21 +5

28 44 11 5 7
37 29 12 5 10
30 19 21 5 13

Quelle: Infratest dimap

FDP AfD

Beschäftigung

SPD CDU GRÜNE

Rentner
Arbeiter
Angestellte

Bildung
niedrig
mittel

Wirtschaftliche Lage

Konfession
katholisch
evangelisch
keine Religion

sehr gut/gut
weniger gut/schlecht

Beamte
Selbstständige

hoch

Landtagswahl in Niedersachsen 2022
Wahlverhalten in Bevölkerungsgruppen (Differenz zur Wahl 2017)



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,4 -3,5 28,1 -5,5 14,5 +5,8 4,7 -2,8 11,0 +4,8 2,7 -1,9 5,6 +3,3

32 -4 28 -5 14 +7 5 -3 13 +5 2 -3 6 +3
35 -2 27 -7 16 +5 4 -2 9 +4 3 -1 6 +3

22 -8 19 -10 20 +7 10 +2 10 +5 5 -2 14 +7
24 -5 24 -9 16 +6 5 -4 17 +9 4 -2 9 +5
33 -6 28 -2 15 +4 5 -3 13 +5 2 -2 5 +3
43 +1 33 -5 12 +7 3 -4 6 +2 2 -2 2 +1

23 -7 19 -9 17 +8 12 +1 12 +5 4 -3 13 +5
21 -10 19 -12 24 +7 8 +3 8 +4 6 ±0 15 +9
23 -6 23 -8 15 +7 5 -5 21 +10 4 -3 9 +5
26 -4 25 -9 18 +6 4 -3 14 +7 4 -1 9 +5
32 -6 30 -2 13 +6 4 -3 15 +6 2 -3 4 +3
34 -5 27 -4 16 +3 5 -2 10 +5 3 -1 6 +3
42 ±0 32 -4 12 +7 4 -3 8 +2 1 -3 2 +1
45 +4 32 -9 12 +7 3 -4 4 +2 2 -1 2 +1

46 -2 30 -6 6 +4 3 -1 10 +5 1 -2 3 +2
33 -4 30 -5 9 +2 4 -2 15 +7 2 -2 6 +3

Hochschulreife 28 -5 26 -5 19 +6 6 -3 11 +5 4 -3 7 +4
28 -3 25 -6 27 +11 5 -5 6 +1 3 -3 6 +4

Datenbasis: 18.794 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

Sonstige

Wahltagsbefragung Niedersachsen am 9. Oktober 2022
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2017)

LINKESPD CDU GRÜNE

30-44 Jahre Frau

FDP AfD

ALTER+GESCHLECHT
18-29 Jahre Mann

ALTER

ab 60 Jahren Frau

männlich

45-59 Jahre Mann
45-59 Jahre Frau
ab 60 Jahren Mann

Hochschulabschluss

ab 60 Jahren

SCHULBILDUNG

Gesamt
GESCHLECHT

18-29 Jahre Frau
30-44 Jahre Mann

weiblich

18-29 Jahre
30-44 Jahre
45-59 Jahre

Hauptschulabschluss
Mittlere Reife



% Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff. % Diff.
33,4 -3,5 28,1 -5,5 14,5 +5,8 4,7 -2,8 11,0 +4,8 2,7 -1,9 5,6 +3,3

ERWERBSSTATUS
30 -4 27 -6 15 +5 5 -3 13 +6 3 -2 7 +4
46 +1 32 -4 11 +7 3 -4 5 +1 2 -1 2 +1
32 -14 18 -2 22 +10 4 +1 10 ±0 6 ±0 9 +5

37 -5 25 -5 9 +4 4 -2 17 +7 3 -2 7 +4
35 -4 26 -6 17 +7 5 -3 9 +4 3 -2 6 +4
36 -3 29 -4 20 +9 5 -3 5 +1 2 -2 4 +2
22 ±0 37 -3 16 +6 7 -7 10 +2 3 -1 5 +2
10 +3 67 -7 4 +2 6 -9 10 +9 1 ±0 3 +3

GEWERKSCHAFTSMITGLIEDSCHAFT
41 -7 20 -3 14 +5 4 -1 12 +4 3 -3 7 +5
32 -3 29 -6 15 +6 5 -4 10 +4 3 -2 6 +3

GEWERKSCHAFTSMITGLIEDSCHAFT+ARBEITER
41 -10 18 -3 9 +5 4 -1 18 +5 3 -1 7 +5
34 -4 28 -5 9 +4 3 -3 16 +7 3 -2 7 +4

GEWERKSCHAFTSMITGLIEDSCHAFT+ANGESTELLTE
42 -9 19 -3 18 +6 5 ±0 8 +3 3 -3 7 +6
34 -3 27 -7 16 +7 5 -3 9 +4 3 -2 6 +3

25 -2 43 -6 12 +4 5 -1 8 +3 2 -1 4 +3
37 -4 28 -5 13 +5 4 -3 11 +6 2 -1 5 +3
33 -4 26 +3 15 +5 5 -3 11 +2 3 -6 6 +3

Datenbasis: 18.794 Wählerinnen und Wähler
Quelle: Forschungsgruppe Wahlen e. V.

kein Mitglied

Mitglied
kein Mitglied

Mitglied
kein Mitglied

Mitglied

Wahltagsbefragung Niedersachsen am 9. Oktober 2022
Wahlentscheidung in sozialen Gruppen (Differenz zur Wahl 2017)

SPD CDU GRÜNE FDP AfD LINKE Sonstige

Gesamt

berufstätig
Rentner
arbeitslos

Selbstständige

Arbeiter

Beamte

BERUFSGRUPPE

KONFESSION
katholisch
evangelisch
keine

Landwirte

Angestellte



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...

CDU 100.000 75.000 +25.000
GRÜNE 45.000 100.000 -55.000
FDP 25.000 15.000 +10.000
AfD 0 25.000 -25.000
Andere 30.000 35.000 -5.000
Summe über Parteien 200.000 250.000 -50.000
Nichtwähler 65.000 100.000 -35.000
Erstwähler/Verstorbene 40.000 135.000 -95.000
Zu-/Fortgezogene 50.000 70.000 -20.000
Wählerströme insgesamt 355.000 555.000 -200.000
Wählerstamm 855.000 855.000
Wähler 2022 und 2017 1.210.000 1.410.000 -200.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 75.000 100.000 -25.000

GRÜNE 10.000 55.000 -45.000
FDP 65.000 35.000 +30.000
AfD 10.000 50.000 -40.000
Andere 5.000 20.000 -15.000
Summe über Parteien 165.000 260.000 -95.000
Nichtwähler 50.000 105.000 -55.000
Erstwähler/Verstorbene 30.000 120.000 -90.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 60.000 -30.000
Wählerströme insgesamt 275.000 545.000 -270.000
Wählerstamm 740.000 740.000
Wähler 2022 und 2017 1.015.000 1.285.000 -270.000

Landtagswahl in Niedersachsen 2022
Wählerwanderung 2022 - 2017

Wählerstromkonto SPD

Wählerstromkonto CDU



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 100.000 45.000 +55.000
CDU 55.000 10.000 +45.000

FDP 5.000 0 +5.000
AfD 0 0 ±0
Andere 30.000 15.000 +15.000
Summe über Parteien 190.000 70.000 +120.000
Nichtwähler 45.000 15.000 +30.000
Erstwähler/Verstorbene 40.000 20.000 +20.000
Zu-/Fortgezogene 50.000 25.000 +25.000
Wählerströme insgesamt 325.000 130.000 +195.000
Wählerstamm 205.000 205.000
Wähler 2022 und 2017 530.000 335.000 +195.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 15.000 25.000 -10.000
CDU 35.000 65.000 -30.000
GRÜNE 0 5.000 -5.000

AfD 0 40.000 -40.000
Andere 0 10.000 -10.000
Summe über Parteien 50.000 145.000 -95.000
Nichtwähler 5.000 20.000 -15.000
Erstwähler/Verstorbene 20.000 25.000 -5.000
Zu-/Fortgezogene 10.000 20.000 -10.000
Wählerströme insgesamt 85.000 210.000 -125.000
Wählerstamm 85.000 85.000
Wähler 2022 und 2017 170.000 295.000 -125.000

Wählerstromkonto GRÜNE

Wählerstromkonto FDP



Quelle: Infratest dimap

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 25.000 0 +25.000
CDU 50.000 10.000 +40.000
GRÜNE 0 0 ±0
FDP 40.000 0 +40.000

Andere 20.000 10.000 +10.000
Summe über Parteien 135.000 20.000 +115.000
Nichtwähler 50.000 25.000 +25.000
Erstwähler/Verstorbene 15.000 20.000 -5.000
Zu-/Fortgezogene 25.000 15.000 +10.000
Wählerströme insgesamt 225.000 80.000 +145.000
Wählerstamm 165.000 165.000
Wähler 2022 und 2017 390.000 245.000 +145.000

Zustrom Abstrom Saldo
Austausch mit...
SPD 35.000 30.000 +5.000
CDU 20.000 5.000 +15.000
GRÜNE 15.000 30.000 -15.000
FDP 10.000 0 +10.000
AfD 10.000 20.000 -10.000

Summe über Parteien 90.000 85.000 +5.000
Nichtwähler 30.000 30.000 ±0
Erstwähler/Verstorbene 35.000 15.000 +20.000
Zu-/Fortgezogene 30.000 20.000 +10.000
Wählerströme insgesamt 185.000 150.000 +35.000
Wählerstamm 120.000 120.000
Wähler 2022 und 2017 305.000 270.000 +35.000

Wählerstromkonto Andere

Wählerstromkonto AfD
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Angaben in Prozent
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2022

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil I
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Niedersachsen Landtagswahl wäre?
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Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September II 2022

Sonntagsfrage Landtagswahl Teil II
Welche Partei würden Sie wählen, wenn am kommenden Sonntag in 
Niedersachsen Landtagswahl wäre?

http://wahlen.kas.de/
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Wenn schon heute Landtagswahl wäre ...
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Wie stark interessieren Sie sich für die bevorstehende Landtagswahl in 
Niedersachsen am 9. Oktober?
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Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung
Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung 
in Niedersachsen?
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Wie zufrieden sind Sie mit der Arbeit der Landesregierung
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Zufriedenheit mit der Arbeit der Landesregierung
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Direktwahl Ministerpräsident
Wenn man den Ministerpräsidenten von Niedersachsen direkt wählen 
könnte, für wen würden Sie sich entscheiden?
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Politikerzufriedenheit
Sind Sie mit der politischen Arbeit von ...?
Hier: sehr zufrieden/zufrieden
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Führung der Landesregierung
Wenn es nach Ihnen ginge: Welche Partei sollte die nächste 
Landesregierung in Niedersachsen führen?
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Koalitionsbewertungen
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen der 
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Koalitionsbewertungen
Im Folgenden geht es um mögliche Zusammensetzungen der künftigen Landesregierung in 
Niedersachsen. Finden Sie eine Landesregierung aus ...? Hier: sehr gut/gut
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Wichtigste Probleme in Niedersachsen
Summierte Auswertung wichtigstes + zweitwichtigstes Problem
Welches ist Ihrer Meinung nach das wichtigste politische Problem in 
Niedersachsen, das vordringlich gelöst werden muss? Und welches ist 
das zweitwichtigste?

Angaben in Prozent, fehlende Werte "anderes/weiß nicht/keine Nennung"
Angaben in Klammern: Veränderungen in Prozentpunkten zu Juli 2022
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND September 2022
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Aktuelle wirtschaftliche Lage
Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage
in Niedersachsen?
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Maßnahmen gegen steigende Preise

Kriminalität und Verbrechen bekämpfen

Verkehrspolitik

Energieversorgung sichern

soziale Gerechtigkeit

Arbeitsplätze sichern und schaffen

Schul- und Bildungspolitik

Wirtschaft voranbringen

Haushalts- und Finanzpolitik

Klima- und Umweltpolitik

wichtigste Aufgaben in Niedersachsen lösen

Parteikompetenzen
Nun zu einigen politischen Aufgaben. Welcher Partei trauen Sie am ehesten zu, diese Aufgaben
in Niedersachsen zu lösen?
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Aktuelle wirtschaftliche Lage
Wie beurteilen Sie die gegenwärtige wirtschaftliche Lage
in Niedersachsen?
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Wirtschaftliche Lage in einem Jahr
Was glauben Sie, wird die wirtschaftliche Lage in Niedersachen in
einem Jahr ...?
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Bewertung von Entlastungsmaßnahmen der Bundesregierung
Die Bundesregierung hat Entlastungen für die Bürgerinnen und 
Bürger angekündigt, damit diese besser mit den hohen Energie-
preisen und Lebenshaltungskosten umgehen können. Sind die in 
Aussicht gestellten Entlastungsmaßnahmen der Bundesregierung aus Ihrer 
Sicht ausreichend? Gehen die Maßnahmen zu weit? Oder nicht
weit genug?
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Bewertung von Entlastungsmaßnahmen der Bundesregierung
Die Bundesregierung hat Entlastungen für die Bürgerinnen und 
Bürger angekündigt, damit diese besser mit den hohen Energie-
preisen und Lebenshaltungskosten umgehen können. Sind die in 
Aussicht gestellten Entlastungsmaßnahmen der Bundesregierung aus Ihrer 
Sicht ausreichend? Gehen die Maßnahmen zu weit? Oder nicht
weit genug?
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Abschaffung zum Jahresende Streckung des Betriebs Langfristige Nutzung
der Atomenergie
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Nutzung der Atomenergie
Wegen der wirtschafts- und energiepolitischen Folgen des Ukraine-
Kriegs wird in Deutschland unter anderem über die weitere Nutzung 
der Atomenergie diskutiert. Wie sehen Sie das: Sollen die letzten drei
deutschen Atomkraftwerke und damit auch das AKW Emsland in Niedersachsen wie geplant zum 
Jahresende abgeschaltet werden? Soll der Betrieb der drei Kraftwerke um einige Monate gestreckt 
werden? Oder soll Deutschland die Atomenergie auch langfristig nutzen?
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Nutzung der Atomenergie
Wegen der wirtschafts- und energiepolitischen Folgen des Ukraine-
Kriegs wird in Deutschland unter anderem über die weitere Nutzung 
der Atomenergie diskutiert. Wie sehen Sie das: Sollen die letzten drei
deutschen Atomkraftwerke und damit auch das AKW Emsland in Niedersachsen wie geplant zum 
Jahresende abgeschaltet werden? Soll der Betrieb der drei Kraftwerke um einige Monate gestreckt 
werden? Oder soll Deutschland die Atomenergie auch langfristig nutzen?
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
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Ich habe mir vorgenommen, 
im Winter weniger zu heizen
und weniger Strom zu 
verbrauchen.

Ich habe Sorge, dass ich 
meine Energie-
Rechnungen im Winter 
nicht bezahlen kann.

trifft auf mich nicht zu

Steigende Energiepreise
Im Folgenden geht es um Aussagen zur Energie-Versorgung bei Ihnen 
zu Hause. Geben Sie bitte jeweils an, ob diese auf Sie persönlich 
zutreffen oder nicht.

Ich plane, bei mir zu Hause alte 
Geräte durch neue Geräte mit 
geringerem Energieverbrauch 
auszutauschen.
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2022

Nutzung des 9-Euro-Tickets
Von Juni bis August konnte man in Deutschland mit dem 9-Euro-Ticket 
Bus und Bahn im Nah- und Regionalverkehr nutzen, auch in 
Niedersachsen. Wie hat sich das 9-Euro-Ticket für Sie ausgewirkt? 
Welches der folgenden Dinge trifft auf Sie zu?

"Ich habe mir das 9-Euro-Ticket gekauft."
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Ich habe in meinem Alltag Fahrten, 
die ich sonst mit dem Auto 
unternehme, durch Fahrten mit Bus
oder Bahn teilweise oder vollständig 
ersetzt.

trifft auf mich nicht zu

Ich habe in meiner Freizeit Reisen 
und Ausflüge mit Bus und Bahn 
unternommen, die ich ohne
das 9-Euro-Ticket wohl nicht 
gemacht hätte.

Nutzung des 9-Euro-Tickets
Von Juni bis August konnte man in Deutschland mit dem 9-Euro-Ticket 
Bus und Bahn im Nah- und Regionalverkehr nutzen, auch in 
Niedersachsen. Wie hat sich das 9-Euro-Ticket für Sie ausgewirkt? 
Welches der folgenden Dinge trifft auf Sie zu?

Käufer des 9-Euro-Tickets
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Angaben in Prozent, fehlende Werte zu 100 Prozent "weiß nicht/keine Angabe"
Quelle: Infratest dimap: NiedersachsenTREND August 2022

< 100.000 Einwohner

trifft auf mich nicht zu

100.000 Einwohner und mehr

Kauf des 9-Euro-Tickets
Von Juni bis August konnte man in Deutschland mit dem 9-Euro-Ticket 
Bus und Bahn im Nah- und Regionalverkehr nutzen, auch in 
Niedersachsen. Wie hat sich das 9-Euro-Ticket für Sie ausgewirkt? 
Welches der folgenden Dinge trifft auf Sie zu?

Käufer des 9-Euro-Tickets
Ortsgröße (Einwohnerzahl)

< 20.000 Einwohner
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< 100.000 Einwohner

trifft auf mich nicht zu

100.000 Einwohner und mehr

9-Euro-Ticket und Verkehrsanbindung
Wegen der schlechten Bus- und Bahnverbindungen in meiner Gegend 
hat sich der Kauf des 9-Euro-Tickets für mich nicht gelohnt.

Ortsgröße (Einwohnerzahl)

Niedersachsen gesamt

< 20.000 Einwohner

http://wahlen.kas.de/
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Eine vollständige Liste der gewählten Bewerber finden Sie unter: 

 

https://wahlen.statistik.niedersachsen.de/LW2022/ 

https://wahlen.statistik.niedersachsen.de/LW2022/
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